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ACTA No. 55 

ORDINARIA 

 

En la Ciudad de Reynosa, Estado de Tamaulipas, Estados Unidos Mexicanos, siendo 

las doce horas (12:00 horas) del día diez (10) de marzo del año dos mil veinte (2020), 

reunidos en el salón del Honorable Cabildo, ubicado en el primer piso de la 

Presidencia Municipal, los integrantes del R. Ayuntamiento Constitucional, para el 

período 2018-2021, con objeto de llevar a cabo la QUINCUAGÉSIMA QUINTA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, en atención a lo dispuesto por  los artículos 42, 

43, 44 y 55 del Código Municipal para el Estado de Tamaulipas en vigor, en 

concordancia con los diversos 1, 27 inciso A), 33 inciso A)  y demás relativos del 

Reglamento Interior del Ayuntamiento, siendo ésta convocada por la CIUDADANA 

DOCTORA MAKI ESTHER ORTIZ DOMÍNGUEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL DE 

REYNOSA quien preside esta sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

manifiesta: Hola buenas tardes, me da mucho gusto saludarlos en el desarrollo de la 

Quincuagésima Cuarta sesión de Cabildo del ayuntamiento de Reynosa saludo a 

todos los Síndicos, Regidores  y a los medios de comunicación, al público en general 

y le pido por favor al Secretario de Ayuntamiento que tome lista de asistencia y nos dé 

la misma, por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

 
- - - I.- LISTA DE ASISTENCIA. 

 
- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifestando: Con su permiso Presidente, buenas tardes a todos: 

 

Ciudadana Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez  Presidente Municipal 

Ciudadano Víctor Hugo García Flores                            1°         Sindico    

Ciudadana Zita del Carmen Guadarrama Alemán          2°  Síndico 

Ciudadano Eduardo Flores                               1
er

 Regidor     

Ciudadana María Elena Blanco Chávez   2°  Regidor     

Ciudadana Denya Verenice Murillo Domínguez   3°  Regidor     

Ciudadana Blanca Leticia Gutiérrez Garza  4° Regidor   JUSTIFICÓ 

Ciudadano José Alfonso Peña Rodríguez  5°  Regidor 

Ciudadana Nilza Hurtado Rodríguez   6°  Regidor 
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Ciudadano Diego Quezada Rodríguez   7°  Regidor 

Ciudadana Elsa Celestina Rivera Álvarez  8°  Regidor 

Ciudadano Mario Alberto Ramírez Ruiz   9°  Regidor    

Ciudadana Erika Lorena Saldaña Muñoz  10°  Regidor        

Ciudadano Eliacib Adiel Leija Garza   11°  Regidor    

Ciudadana Hidilberta Velázquez Mendoza  12°  Regidor 

Ciudadano Alejandro Alberto Ortiz Ornelas   13°  Regidor    JUSTIFICÓ 

Ciudadana Claudia Margarita Pacheco Quintero 14°  Regidor     JUSTIFICÓ 

Ciudadana Norma Emilia de la Cruz Villamán  15º Regidor     

Ciudadana Maira Rosalinda Delgado Martínez               16°       Regidor        

Ciudadano Juan Ovidio García García   17º Regidor     

Ciudadana Ícela Moreno Zúñiga   18º Regidor    JUSTIFICÓ 

Ciudadano Marco Antonio Gallegos Galván  19º Regidor    JUSTIFICÓ 

Ciudadana María del Rosario Rodríguez Velázquez 20º Regidor       

Ciudadano Juan González Lozano   21º Regidor       

- - - II.-  DECLARATORIA DE INSTALACIÓN LEGAL DE LA SESIÓN POR LA 

CIUDADANA PRESIDENTE MUNICIPAL DRA. MAKI ESTHER ORTIZ DOMÍNGUEZ. 

- - - Después de haber efectuado lista de presentes continúa con el uso de la palabra 

el Secretario del R. Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos Rodríguez Romero, manifiesta: 

Como lo establecen los artículos 44 del Código Municipal para el Estado de 

Tamaulipas y 7º del Reglamento Interior del Ayuntamiento, EXISTE QUÓRUM LEGAL 

PARA SESIONAR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

- - - Toma el uso de la palabra la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, quien manifiesta: Gracias, siendo las doce veintinueve horas (12:29 

horas) del día diez (10) de marzo del año 2020, declaro abierta la sesión ordinaria de 

Cabildo y solicito al Secretario del Ayuntamiento dé lectura al orden del día y nos dé 

cuenta de la misma por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - III.-  LECTURA Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

 
- - - Hace el uso de la palabra el C. Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto 

Carlos Rodríguez Romero, quien manifiesta: 

 
     ORDEN DEL DÍA 
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I. Lista de asistencia. 
 

II. Declaratoria de instalación legal de la sesión por la Presidente 
Municipal. 

 
III. Lectura y en su caso aprobación del orden del día. 

 
IV. Lectura del Acta derivada de la Quincuagésima Tercera Sesión Ordinaria 

de Cabildo, su aprobación, aclaración o corrección en su caso.  
 

V. Lectura del Acta derivada de la Quincuagésima Cuarta Sesión Ordinaria 
de Cabildo, su aprobación, aclaración o corrección en su caso. 

 
VI. Lectura de correspondencia y acuerdos en trámite. 

 
VII. Propuesta, análisis, discusión y en su caso aprobación para llevar a 

cabo la Sesión Solemne de Cabildo, a fin de hacer entrega de la Medalla 
al Mérito Ciudadano "Ing. Marte R. Gómez" a quien o quienes resultan 
ganadores de la presea y en su caso la designación del recinto oficial, 
fecha y hora para el desahogo de esta. 

 
VIII. Propuesta, análisis, discusión y en su caso aprobación de 

nombramiento de Delegado, conforme a lo dispuesto por el Artículo 77 
del Código Municipal para el Estado de Tamaulipas. 

 
IX. Informe de las Comisiones. 

 
X. Asuntos Generales. 

 
XI. Clausura de la Sesión. 

 

- - - Toma el uso de la palabra la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, quien manifiesta:  Quienes estén a favor del oorden del día lo hacemos 

de la forma acostumbrada, sometemos de la forma acostumbrada, adelante. - - - - - - - 

- - - Hace uso de la palabra el Regidor Eliacib Adiel Leija Garza, manifiesta: Buenas 

tardes Presidente, con su permiso, por favor, quisiera proponer modificar el orden del 

día, en el punto número ocho, creo que falta alguna información y quisiéramos estar 

un poquito más al tanto de este tema y quisiera que, que saliera en otra sesión. - - - - - 

- - - Toma el uso de la palabra la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, quien manifiesta: Los que estén de acuerdo con esta modificación 

levanten la mano por favor de la forma acostumbrada. (SE MANIFIESTAN, SIENDO 

APROBADO POR UNANIMIDAD). Gracias Ahora los que están de acuerdo en cómo 

queda la orden del día, por favor también hagamos lo de la forma acostumbrada ya 

retirando este punto,  (se manifiestan), gracias. FUE APROBADO EL ORDEN DEL 

DÍA POR UNANIMIDAD DE LOS PRESENTES, CON  DIECINUEVE (19) VOTOS A 

FAVOR. Continuamos con el orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

ACUERDOS TOMADOS EN LA SESIÓN. 

 

I. SE APROBÓ POR UNANIMIDAD EL ORDEN DEL DIA. 
 

II. SE APROBÓ POR UNANIMIDAD RETIRAR EL VII.- PROPUESTA, ANÁLISIS, 
DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN DE NOMBRAMIENTO DE DELEGADO, 
CONFORME A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 77 DEL CÓDIGO MUNICIPAL 
PARA EL ESTADO DE TAMAULIPAS DEL ORDEN DEL DIA. 
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III. SE APROBÓ POR UNANIMIDAD EL ACTA DERIVADA DE LA QUINCUAGÉSIMA 
TERCERA SESION ORDINARIA DE CABILDO.  

 
IV. SE APROBÓ POR UNANIMIDAD EL ACTA DERIVADA DE LA QUINCUAGÉSIMA 

CUARTA SESION ORDINARIA DE CABILDO.  
 

V. SE APROBÓ POR UNANIMIDAD LA AUTORIZACIÓN DEL RECINTO Y HORA DE 
LA SESION SOLEMNE DE CABILDO PARA LA ENTREGA DE LA MEDALLA AL 
MERITO CIUDADANO MARTE R. GOMEZ SEGURA. 

 

- - - IV.- LECTURA DEL ACTA DERIVADA DE LA QUINCUAGESIMA TERCERA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SU APROBACIÓN, ACLARACIÓN O 

CORRECCIÓN EN SU CASO. 

- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta:  Le informo Presidente que se les hizo llegar a los 

miembros de este honorable cabildo el acta derivada de la Quincuagésima Tercera 

sesión de cabildo celebrada de forma ordinaria, por lo cual se solicita la dispensa de la 

lectura del acta en mención a fin de dar celeridad a la presente sesión. - - - - - - - - - - - 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

quien manifiesta: Solicitó a ustedes emitan su voto con respecto a la dispensa del acta 

en mención y emitan su voto sobre la aprobación de la Quincuagésima Tercera sesión 

de cabildo celebrada de forma ordinaria. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta:  Solicito a los miembros de cabildo se manifiesten 

quienes estén por la afirmativa, (se manifiestan), gracias, quienes estén por la 

negativa (se manifiestan), quienes se abstengan de votar (se manifiestan), gracias. 

FUE APROBADA POR UNANIMIDAD CON DIECINUEVE (19) VOTOS A FAVOR  

EL ACTA DERIVADA DE LA QUINCUAGÉSIMA TERCERA SESIÓN DE CABILDO. 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

quien manifiesta: Gracias, continuamos con la sesión por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - V.- LECTURA DEL ACTA DERIVADA DE LA QUINCUAGESIMA CUARTA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SU APROBACIÓN, ACLARACIÓN O 

CORRECCIÓN EN SU CASO. 

- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta:  De igual manera le informo Presidente que se les hizo 

llegar a los miembros de este honorable cabildo el acta derivada de la Quincuagésima 

Cuarta sesión de cabildo celebrada de forma ordinaria, por lo cual se solicita la 

dispensa de la lectura del acta en mención a fin de dar celeridad a la presente sesión. 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

quien manifiesta: Solicitó a ustedes emitan su voto con respecto a la dispensa del acta 

en mención y emitan su voto sobre la aprobación de la Quincuagésima Cuarta sesión 

de cabildo celebrada de forma ordinaria. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta:  Solicito a los miembros de cabildo se manifiesten 

quienes estén por la afirmativa, (se manifiestan), gracias. FUE APROBADA POR 

UNANIMIDAD CON DIECINUEVE (19) VOTOS A FAVOR  EL ACTA DERIVADA DE 

LA QUINCUAGÉSIMA CUARTA SESIÓN DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

quien manifiesta: Gracias, continuamos con la sesión por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - VI. - LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y ACUERDOS EN TRÁMITE. 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

manifiesta: ¿Hay alguna correspondencia o acuerdo en trámite? - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta: Solamente los oficios signados por los Regidores 

mencionados en antelación, mediante el cual solicitan se justifique su inasistencia a la 

presente sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Haciendo uso de la voz la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, manifiesta:  Muchas gracias Secretario, continuamos con la sesión por 

favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - VII.- PROPUESTA, ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN 

PARA LLEVAR A CABO LA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO, A FIN DE HACER 

ENTREGA DE LA MEDALLA AL MÉRITO CIUDADANO "ING. MARTE R. GÓMEZ" 

A QUIEN O QUIENES RESULTAN GANADORES DE LA PRESEA Y EN SU CASO 

LA DESIGNACIÓN DEL RECINTO OFICIAL, FECHA Y HORA PARA EL 

DESAHOGO DE ESTA. 

 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

manifiesta:  Se concede el uso de la voz a la Regidora Erika Lorena Saldaña Muñoz, 

para que nos dé información sobre el presente punto por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - Toma uso de la palabra la Regidora Erika Lorena Saldaña Muñoz, manifiesta: 

Alcaldesa, Honorable Cabildo, medios de comunicación, publico que nos acompaña, 

buenas tardes, les comentó que por disposición oficial la entrega de la Medalla al 

Mérito Ciudadano Ingeniero Marte Rodolfo Gómez Segura,  propongo se lleva a cabo 

el sábado 14 de marzo del presente año, a las 5 de la tarde en el recinto oficial en 

Sesión Solemne de Cabildo, es cuánto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

manifiesta: ¿Existe alguna otra intervención de parte de algún compañero? En cuanto 

a este punto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Toma uso de la palabra el Regidor Mario Alberto Ramírez Ruiz, manifiesta: Nada 

más para preguntarte compañera ¿Qué hora?. - - -  Manifestando la Regidora Erika 

Lorena Saldaña Muñoz a las 5 de la tarde. - - - Continuando con el uso de la palabra 

el Regidor Mario Alberto Ramírez Ruiz, manifiesta: Ah okay, bueno es que no lo 

escuche. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Hace uso de la voz la Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, 

manifiesta: Muchas gracias ¿Alguien más? Perfecto, continuamos con la sesión, 

vamos a poner a votación este punto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Toma el uso de la palabra el Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta: Quienes están a favor de lo propuesto por la Regidora 

Erika Lorena Saldaña Muñoz respecto al día y hora en que se celebraría la sesión 
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solemne de Cabildo sírvanse manifestarlo de la forma acostumbrada, (se manifiestan), 

gracias fue aprobado por los presentes, gracias, gracias. FUE APROBADO POR 

UNANIMIDAD CON DIECINUEVE (19) VOTOS A FAVOR  EL RECINTO Y HORA DE 

LA SESION SOLEMNE DE CABILDO PARA LA ENTREGA DE LA MEDALLA AL 

MERITO CIUDADANO MARTE R. GOMEZ SEGURA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - VIII.- INFORME DE COMISIONES. 

- - - Toma el uso de la palabra la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, manifiesta: ¿Hay algún informe de comisiones? Gracias, continuamos por 

favor . - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

- - - IX.- ASUNTOS GENERALES.  

- - - Toma el uso de la palabra la C. Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, quien manifiesta: ¿Hay algún asunto general de parte de algún 

compañero?. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Hace uso de la voz el Regidor Eliacib Adiel Leija Garza, manifiesta: Nuevamente 

doctora con su permiso, solamente agradecer a todas las mujeres una gran 

manifestación en cuanto a los puntos que ellas estaban pidiendo. Yo quiero en este 

recinto ofrecerles toda nuestra solidaridad, apoyarlas en todo y darle las gracias por 

realizarlas, muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Toma el uso de la palabra la C. Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, quien manifiesta: Se me hace que viste el hasgtag “Violentas a una que 

no te apoye ninguna”, ¿Verdad? Este, sí la verdad tuvimos muchísimas actividades el 

fin de semana con respecto a este día internacional de la mujer, en donde llevamos a 

cabo, pues una, unas marcha, tuvimos un foro muy importante de más de 1,000 

mujeres con respecto a lo que llamamos justicia de género, porque lo que se está 

buscando es en ese silencio que se hizo el día de ayer, es que ese silencio hablé más 

fuerte que un grito, que realmente sea una manifestación de las necesidades que 

tenemos las mujeres de ser escuchadas y de lograr la equidad, no queremos un 

sistema patriarcal, pero tampoco matriarcal, queremos igualdad, queremos que 

nuestros hijos los que vienen atrás tengan las mismas oportunidades de lograr sus 

metas, de soñar y tenemos que empezar a hacer esos cambios a partir de la justicia 

que se tiene en la familia, en donde le demos a nuestros hijos, las mismas 

oportunidades y después en las escuelas se trate por igual a niños y niñas y después 

los gobiernos hagan políticas públicas tanto para hombres como para mujeres, creo 

que se oyó muy fuerte que fueron muchas las personas en todo el país que alzaron la 

voz en ese silencio y creo que es como tenemos que estar las mujeres unidas, 

independientemente de partidos políticos, de religión, de gustos, hay una causa que 

nos une qué es esa la de las mujeres la de tener presupuestos con perspectiva de 

género programas para mujeres, la de tener un desarrollo sano e integral para cada 

una de ellas en cada parte de la República Mexicana sea la montaña, sea el valle, sea 

la ciudad, sea el campo, yo creo que en eso estamos de acuerdo. Yo me sentí muy 

contenta y creo que es un reconocimiento grande a un municipio qué es que es 
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gobernado por una mujer gracias a los ciudadanos, en que pudieran acompañarnos 

personas que para mí son distinguidas como la líder nacional de las mujeres de mi 

partido y también éste Diputadas Federales que por supuesto nosotros las regidoras 

éste, y todos los funcionarios y mujeres qué hacemos el cambio y que trabajamos 

todos los días por esta ciudad. Este cambio, no, no se puede hacer solo con las 

mujeres, necesitamos también a los verdaderos hombres como muchos que hay aquí 

en esta ciudad y que nos han dado la gran oportunidad, somos una ciudad en donde 

siempre hemos contado con los hombres para salir adelante y lograr nuestras metas y 

yo quiero hacer un reconocimiento todos esos hombres Reynosenses, sé que no le 

temen. - - - Manifestando el Regidor Eliacib Adiel Leija Garza: La verdad sí. - - - - - - - - 

- - - Continuando con el uso de la voz la Presidente Municipal, manifiesta:  Tú estás 

con el hashtag “No tengas miedo” (risas) a esos hombres que nos han dado 

oportunidades que han creído en nosotros y que han caminado a un lado con nosotros 

ni adelante ni atrás, sino un lado hombro con hombro para lograr los cambios que 

todos deseamos para el futuro de nuestros hijos, así es que gracias, felicidades a las 

mujeres de esta mesa a todas las funcionarias y a todas las trabajadores del 

municipio, felicidades a las periodistas también por hacer un esfuerzo muy grande de 

sumarse en esta voz que está hablando muy claro y muy fuerte sobre las necesidades 

que tenemos, hemos avanzado muchísimo, hemos avanzado muchísimo en los 

últimos 20 años y en los últimos siglos si te pones a leer la historia y ves que en el año 

300 después de Cristo una mujer que se le ocurrió decir, quiero saber si en sí, fue un 

problemón idea y el voto de la mujer en los cincuentas y de ahí, la paridad y de ahí 

primero las cuotas que fueron una necesidad para ir remontando el rezago y luego 

después la paridad apenas el año pasado en las cámaras nunca pensé que lo fuera a 

ver en mi vida y bueno, todo eso obviamente estamos muy atrasadas Presidentas 

Municipales somos el 22% en el país y cuánto Gubernaturas, bueno pues es una, una 

tragedia no tenemos nada más que dos y Presidentes de la República pues no hemos 

tenido, así es que yo creo que hay mucho que trabajar no solamente en el ámbito 

político, en el ámbito también empresarial donde le decía yo ese día que no tenemos 

ninguna gerente maquiladora en esta ciudad, que tenemos dos directoras de 

universidad, rectoras pues, dos rectoras de universidades, nueve de los setenta 

bachilleratos son directoras, hay un rezago grande todavía, una de las tres líderes 

sindicales, que tenemos que avanzar en esta ciudad pero estamos decididas a lograr 

todos esos espacios por talento, no por género sino porque nos preparemos todos los 

días y le demos oportunidades a nuestras hijas de estar preparadas para que logren 

llegar y aspirar a todos esos lugares y lo digo no, no como creyendo que debemos de 

irnos de un lado del péndulo al otro, yo tengo un solo hijo es hombre y le deseo todo el 

éxito y le deseó que ocupe espacios y que salga adelante, pero también estoy 

convencida que la equidad es el mejor sistema democrático que podemos tener y es 

donde podemos construir un país para que tenga bien común. Así es que pues vamos 

a seguir avanzando muy fuerte y luchando para que nuestros niños y niñas tengan 

igualdad de oportunidades, ese es el primer tema que les quería decirles, hay muchas 

violencia, sino nada más es violencia, los feminicidios que fueran 10 mujeres al día en 

México pues es fuerte y me decían algunos no pues mueren más hombres si nada 
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más que entre ustedes, porque cuando es entre mujeres, pues la que siempre pierde 

la mujer y la verdad es que estamos dispuestos a competir las mujeres como mérito, 

como debe de ser, pero a la hora de la fuerza pues nunca vamos a poder competir 

entonces ahí si pedimos que la justicia no se vale nos proteja y que todos esos 

hombres de verdad también nos cuiden, los necesitamos, necesitamos muchísimo hay 

otros tipos de violencia como la violencia laboral, la violencia que no pueden aspirar 

las mujeres a dirigir empresas grandes o por ejemplo a tener os sueldos igual que los 

hombres, creo que eso es una cosa que también se debe corregir hay violencia 

política, hay muchas a todas las mujeres ayer nos preguntaban, había pues regidoras, 

diputadas la misma líder nacional que levantarán la mano todas las aquellas que 

habíamos sufrido algún tipo de violencia política, pues todas las que levantamos la 

mano porque es una verdadera realidad que vivimos constante para lograr llegar a los 

espacios, tenemos que aguantar muchas veces groserías faltas de respeto 

discriminaciones, violencia, cosas muy fuertes, que solamente lo hacemos porque 

estamos convencidas de que nuestro camino tiene que ser ese y que tenemos que 

aportar para que las que vienen atrás no sufran todo este tipo de discriminaciones y 

bueno ese es en él, en un tema en el otro tema qué les quiero hablar, porque creo que 

es un momento que tenemos que tener ese conocimiento es del Coronavirus, por 

supuesto no tenemos ahorita un caso aquí en Tamaulipas, pero ya tenemos en el país 

y en el mundo, estamos en las puertas de lo que puede ser una pandemia, ya se 

están tomando medidas en países diferentes, por ejemplo Italia en dónde pues está 

casi poniendo en cuarentena a 16 millones de personas en el norte, el coronavirus, es 

un virus que tiene, son muchos tipos de coronavirus, los que nosotros más 

conocemos, pues son por ejemplo el SARS, MERS, este COVID que estamos 

viviendo todos esos virus son diferentes, aunque son de la misma familia y unos son 

más patógenos, vamos a decirle para que todo mundo entienda más malignos, 

infectan más, matan más entonces el SARS es el más maligno, más infecta más, mata 

más, cómo está un 40% de las personas que no tienen pasó hace unos años, el 

MERS es uno que más o menos tiene un porcentaje, una tasa que se llama una tasa 

de mortalidad como de un 10% y el que estamos viviendo ahora que se llama COVID-

19 tiene una tasa de mortalidad del 2%, esa mortalidad se da más en los países que 

los sistemas de salud son más débiles y por supuesto en las personas que son 

mayores de edad, los adultos mayores o los menores de cinco años o todos aquellos 

personas que tienen una enfermedad concomitante, qué quiere decir que están 

enfermos de algo diabetes, cáncer, enfermedades del riñón, del hígado, cualquier 

enfermedad que tenga y que haga que un sistema inmunológico esté deprimido eso 

hace que éstes más propenso a tener una enfermedad más grave o incluso el ser de 

las 2% que pierde la vida en este problema, que es lo que se ha hecho nosotros, 

estamos pendientes todos los días de los lineamientos que hace la secretaría de salud 

cómo se tiene que hacer, esos lineamientos vienen de parte de la Organización 

Mundial de la Salud cosa que hicimos también cuando tuvimos la influencia H1 N1, 

¿Qué está pasando ahorita? Nosotros en México todavía tenemos ahí hay tipos de 

estrategias que se hacen que son de mitigación y de contención, son por etapas 

ahorita en México sólo tenemos ciertos casos y esos casos están identificados y 
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también están identificados sus contactos está todo totalmente identificado, cuando 

estemos en esta etapa, todavía podemos tener convivencias porque obviamente todos 

los casos están identificados, cuando esos casos contagian a otros y se contagia una 

comunidad es cuando se hace un contagio ya comunitario y se empieza a tener el a 

perder el control de esta persona contaminó a esta y tú ves tus contactos y los tengo 

todos controlados, pero cuando ya dejas de saber porque son muchos y contagiaron a 

varios y ya no tienes control de todos esos contagios, que tuvo una persona, entonces 

se tienen que cambiar las medidas de mitigación y de contención, qué es cuando ya 

no puedes estar, tratas de evitar lugares donde hay más gente tratas de por supuesto, 

no hacer eventos que sean masivos, tratas de empezar dependiendo de la gravedad 

de ya no nos vamos a saludar de beso, no nos vamos a saludar de mano y todas esas 

medidas que se tienen que ir tomando el país tiene que tomar otras medidas 

dependiendo cuando vaya avanzando este virus, ya de chequeo en los aeropuertos 

de la temperatura de la gente sobre todo si vienen de países donde hay este tipo de 

infección, chequeos en las escuelas, por si llega un niño enfermo y se tienen que 

hacer todas estas medidas que hemos conocido antes para poder contener esta 

infección, por supuesto, si estás enfermo, éste hay que luego checarte si tienes o no 

el virus ¿Cómo se empieza se empieza? Cómo debemos ya empezar a utilizar gel 

constantemente, Lavarse las manos constantemente porque el virus se propaga al 

hablar al estornudar con esas gotitas de saliva que va saliendo y que son muy 

chiquititas y no las vemos y cuando entran por nuestras mucosas la, boca la nariz, tus 

ojos, es como tú puedes tener infección, por eso es muy importante entender estas 

medidas que desde ahorita tenemos que ir diciéndole a la ciudadanía, que es lavarse 

las manos constantemente utilizar gel anti, del que tiene alcohol o el mismo alcohol si 

no tenemos el gel, al estornudar hay que hacerlo con el codo, no con la mano a 

menos que tengas un pañuelo bueno en el pañuelo y lo tiras de inmediato no vas a 

guardar el pañuelo para la siguiente y cuando hagas esto no te toques la nariz ni la 

boca, ni los ojo, ni la cara en general el mayor problema que tenemos por supuesto, si 

tú tocas alguna superficie hay que mantener la superficie limpia de las casas, hay que 

tratar de cuando uno caminando muy fácil agarrar los barandales no, a menos de que 

traigas hace un pañuelito, verdad porque ahí que del virus y puede vivir dependiendo 

de la temperatura es el lugar de las condiciones de todo, pero puede en algunos 

casos sobre vivir un tiempo. Todas esas medidas si tenemos un niño enfermo en la 

casa no debe de ir a la escuela inmediatamente si tiene tos generalmente los 

síntomas de esta enfermedad son tos seca porque es tos seca este, puede ser 

malestar como si fuera una gripe y fiebre, pero tiene 5 días de incubación, que por 

supuesto no puedes tener ninguna manifestación y puedes andar infectando a todo 

mundo y a los cinco días generalmente hay gente que ha durado hasta 10 días sin 

síntomas, pero generalmente los 5 o 6 días empiezas a tener estos síntomas que les 

digo de una tos seca de malestar después tener fiebre, debes de ir de inmediato al 

doctor para que te chequen que no tengas el coronavirus, no debes mandar a tus hijos 

a la escuela, si tienen un tipo de infección la que sea, ni deben de ir a trabajar las 

personas que están enfermas, tienen que checarse, porque esa es la forma que 

tenemos de proteger y tenemos que tener esa esa conciencia de proteger tanto a 
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nuestro familia como a nuestro entorno de trabajo y a toda la comunidad, todas esas 

medidas vamos a irlas tenían por supuesto cuando tengamos un caso en Tamaulipas 

un caso todo todas las medidas van aumentando y se van tomando ahorita no 

tenemos hay un caso sospechoso vamos a ver qué resulta entonces, esas son las 

cosas que tenemos que ir tomando cada cosa tenemos que ir viendo viendo, viendo, 

no podemos tomar la medida de vamos a cerrar todo vamos a hacer todo porque 

tendríamos problemas muy grandes de desarrollo de economía para las personas y 

todos los países tienen que seguir funcionando y tienen que irse aislando por regiones 

por partes y tienen que ir tomando medidas las que se vayan las que se vayan 

ocupando con respecto al grado de problema, que cada uno cada zona tenga ustedes 

saben ahora la zona en Italia del Norte la que está, pero el sur no y así tiene que irse 

mitigando hay universidades en Estados Unidos que suspendieron clases porque 

tienen más casos otras no y así vamos a irnos adaptando a lo que vayamos viendo a 

lo que vayamos viviendo en esta ciudad, en nuestro estado y nuestro país y vamos a 

estar muy pendientes de tomar las medidas que conciernen de acuerdo a nuestra 

secretaría de salud y el Organización Mundial de la Salud ¿Alguna pregunta? Y bueno 

no tengamos miedo estemos, otra de las recomendaciones estemos tranquilos, qué es 

un es un es un virus como les digo que tiene ese esa tasa de mortalidad del 2% pero 

que si podemos hacer mantener un sistema inmune fuerte hay que hacer ejercicio hay 

que salir al sol, hay que estar hidratado, hay que alimentarse bien, hay que dormir 

bien para que nuestro cuerpo esté muy resistente y si llegamos a tener esa infección 

la podemos sacar adelante, pero necesitamos tener un sistema inmune fuerte, si es 

que ya saben alimentación dormir ejercicio salir al sol que nos deshidratamos eso es 

lo que nos puede ayudar a estar fuerte vitaminas, tomar nuestras vitaminas, vitaminas 

C importantísimo vitamina C, su juguito de naranja, por favor y eso nos va ayudar y 

cualquier cosa, vamos a ir aclarándola cada vez para que sepan cómo vamos a ir 

cambiando nuestra actitud y nuestro comportamiento en la ciudad dependiendo del 

grado de problema, que vayamos presentando, gracias ¿Alguien más? Continuamos 

con la sesión por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - IX.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.  

- - - Toma el uso de la palabra la Presidente Municipal, Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, manifiesta: Agotada la orden del día y siendo las diecisiete veintiséis 

horas (12:54 Horas) del día veintisiete (27) de febrero del año dos mil veinte (2020) se 

da por concluida la Quincuagésima Cuarta Sesión Ordinaria de Cabildo de la 

Administración 2018-2021 del Municipio de Reynosa, Tamaulipas. - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - -  -  Firmando los que estuvieron presentes y quisieron hacerlo. - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - D O Y   F E - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

 

       
C. Víctor Hugo García Flores   C. Zita del Carmen Guadarrama Alemán  
Primer Síndico     Segundo Síndico 
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C. Eduardo Flores                 C. María Elena Blanco Chávez 
1er. Regidor     2º  Regidor  
 
 
                   Justificó 

C. Denya Verenice Murillo Domínguez  C. Blanca Leticia Gutiérrez Garza  
3er.  Regidor     4º  Regidor 
   
 
 

C. José Alfonso Peña Rodríguez   C. Nilza Hurtado Rodríguez 
5º  Regidor     6º  Regidor  
     

 
 
C. Diego Quezada Rodríguez   C. Elsa Celestina Rivera Álvarez 
7º  Regidor                 8º  Regidor  
 
  
    

C. Mario Alberto Ramírez Ruiz   C. Erika Lorena Saldaña Muñoz 
9º  Regidor     10º. Regidor 
 
 
    

C. Eliacib Adiel Leija Garza   C. Hidilberta Velázquez Mendoza 
11º  Regidor               12º  Regidor 
 
Justificó                                                                      Justificó 

C. Alejandro Alberto Ortiz Ornelas   C. Claudia Margarita Pacheco Quintero 
13º  Regidor     14º  Regidor  
 
 
 
        

C. Norma Emilia de la Cruz Villamán  C. Maira Rosalinda Delgado Martínez 
 15º Regidor     16º  Regidor 
 
 
                                                                                     Justificó 

C. Juan Ovidio García García   C. Ícela Moreno Zúñiga 
17º Regidor     18º  Regidor 
 
 
Justificó                                                                                    

C. Marco Antonio Gallegos Galván              C. María del Rosario Rodríguez Velázquez 
19º Regidor                                  20º Regidor 
 
 
 
C. Juan González Lozano    C. Roberto Carlos Rodríguez Romero 
21º Regidor                    Secretario del R. Ayuntamiento. 
 
 
 

C. Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez 
Presidente Municipal. 


